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ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ 

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ ΠΡΑΚΤΙΚΟΥ  

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗΣ  16/2022  

ΚΑΤΕΠΕΙΓΟΥΣΑΣ 

ΑΠΟΦΑΣΗ  32/2022  

 
 
 
 
Στην Καλαμάτα σήμερα, την 11η Ιουλίου 2022, ημέρα Δευτέρα και ώρα 11:00 π.μ., 

συνέρχεται στην υπ΄ αριθμ. 16/2022, κατεπείγουσα,  συνεδρίαση το Συμβούλιο της Δημοτικής 

Κοινότητας Καλαμάτας, μετά την με αριθμ. πρωτ. 65418/11-7-2022  πρόσκληση του 

Προέδρου, η οποία επιδόθηκε στα μέλη του Συμβουλίου. 

 

Η συνεδρίαση πραγματοποιείται δια περιφοράς, με ώρα έναρξης  και λήξης της κατάθεσης 

απόψεων και  ψήφων  από  12.00 μεσ.  μέχρι  2.00 μ.μ.  και  συμμετέχουν σε αυτή   οι κ.κ. : 

1) Λύρας Παναγιώτης, Πρόεδρος του Συμβουλίου, 2) Αλεξόπουλος Δημήτριος, 3) Αλεξόπουλος 

Ιωάννης, 4) Βασιλοπούλου  Παναγιώτα,  5)  Γαϊτάνης  Φώτιος,  6)  Διασάκος   Σπυρίδων, 7)  

Καλαμουδάκου Αλεξάνδρα, 8) Καλογεροπούλου  Παναγιώτα,  9)  Μπάμπαλη  Αικατερίνη, 10) 

Τσαλίκης Δημήτριος, 11) Τσώλης Ηλίας, 12) Χαχής Ευάγγελος και  13) Χουσέας Σταύρος. 

 

Δεν συμμετέχουν, αν και κλήθηκαν, τα μέλη κ.κ. 1) Αλεξανδροπούλου Παναγιώτα και 2)  

Κουφαλάκου  Ευαγγελία. 

 
 
Σύμφωνα με τα παραπάνω στην παρούσα δια περιφοράς συνεδρίαση συμμετέχουν πλέον των 

2/3 των Μελών του Σώματος και έτσι επιτυγχάνεται η απαιτούμενη νόμιμη απαρτία.  
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……………………………………………………………………………………………………………... 

Το κατεπείγον της συνεδρίασης, όπως αναγράφεται και στην πρόσκληση συνίσταται στο εξής: 

Μετά τη συζήτηση του ανωτέρω θέματος στο Δημοτικό Συμβούλιο, όπου είχαμε την ευκαιρία να 

ενημερωθούμε επί της εν λόγω μελέτης, επιβάλλεται να εκφράσει τη γνώμη του και το Συμβούλιο της 

Δημοτικής Κοινότητας Καλαμάτας, το συντομότερο δυνατό, προκειμένου να αποσταλεί στην 

Περιφέρεια Πελοποννήσου και σε αυτό συνίσταται το κατεπείγον.   

Τα συμμετέχοντα στη συνεδρίαση Μέλη του Συμβουλίου της Δημοτικής Κοινότητας Καλαμάτας 
ομόφωνα αποφάνθηκαν, μέσω της ψήφου των που απέστειλαν με e-mail, υπέρ του  
κατεπείγοντος χαρακτήρα της παρούσας συνεδρίασης. 

 

Το μοναδικό θέμα της ημερήσιας διάταξης, επί του οποίου τα Μέλη του Σώματος καλούνται να 

αποστείλουν ηλεκτρονικά τυχόν απόψεις και την ψήφο τους, έχει τίτλο: 

Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΜΠΕ) για την τροποποίηση της υπ’ αριθμ. 122004/13-
7-2004 ΑΕΠΟ του έργου «Αυτοκινητόδρομος Τρίπολης – Καλαμάτας: Τμήμα Τσακώνα – 

Καλαμάτα» (όπως ισχύει), ως προς τα πρόσθετα/συμπληρωματικά υδραυλικά και 
αντιπλημμυρικά τεχνικά έργα στην περιοχή της Καλαμάτας. 

Στα Μέλη του Συμβουλίου της Δημοτικής Κοινότητας Καλαμάτας είχαν αποσταλεί, προς 
ενημέρωσή τους, το με αριθμ. πρωτ. 213734/24-06-2022 έγγραφο της Περιφέρειας 
Πελοποννήσου και η αποστελλόμενη με αυτό σχετική ανακοίνωση, η εν λόγω  Μελέτη 
Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων, η Μη Τεχνική Περίληψη  και τα σχετικά σχέδια.    
 
 
Για το παρόν θέμα τα συμμετέχοντα στη συνεδρίαση Μέλη του Συμβουλίου απέστειλαν με e-
mail την ψήφο τους επί της ανωτέρω ΜΠΕ, επί της οποίας: 

ΥΠΕΡ τάχθηκαν οι κ.κ. 1) Λύρας Παναγιώτης, Πρόεδρος του Συμβουλίου, 2) Αλεξόπουλος 
Δημήτριος, 3) Αλεξόπουλος Ιωάννης, 4) Βασιλοπούλου  Παναγιώτα,  5)  Καλαμουδάκου 
Αλεξάνδρα, 6)  Μπάμπαλη  Αικατερίνη, 7) Τσαλίκης Δημήτριος, 8) Τσώλης Ηλίας, 9) Χαχής 
Ευάγγελος και 10) Χουσέας Σταύρος.    

ΚΑΤΑ τάχθηκαν οι κ.κ. 1)  Γαϊτάνης  Φώτιος, 2) Διασάκος Σπυρίδων και 3) Καλογεροπούλου  
Παναγιώτα. 

  

Πέραν της ψήφου των οι παρακάτω έστειλαν και τις εξής παρατηρήσεις. 

 
Κατά στο θέμα γιατί αφενός δεν προλαβαίνουμε να μελετήσουμε ουσιαστικά την 
εισήγηση για ένα τόσο μεγάλο σε όγκο και σημασία έργο και αφετέρου 

τοποθετηθήκαμε, ως παράταξη, στο δημοτικό συμβούλιο της Παρασκευής. 
 
Υπέρ με την παρατήρηση να συνταχθεί μία περιβαλλοντική μελέτη από ένα 
Πανεπιστημιακό Ίδρυμα όπως εισηγήθηκε ο Πρόεδρος της Κοινότητας, κ. Λύρας 

στο ΔΣ την Παρασκευή 8/7/22. 
 
ΚΑΤΑ  για τους γενικότερους λόγους που ανέφερε η παράταξή μας στο 
δημοτικό συμβούλιο και γιατί δεν υπάρχει χρόνος συγκεκριμένης 

μελέτης της εισήγησης. 
 
ΚΑΤΑ για τους γενικότερους λόγους που ανέφερε η παράταξή μας στο δημοτικό 
συμβούλιο. 

ΓΑΪΤΑΝΗΣ: 

ΜΠΑΜΠΑΛΗ:  

ΚΑΛΟΓΕΡΟΠΟΥΛΟΥ:   

ΔΙΑΣΑΚΟΣ: 
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Υπέρ μαζί με την προσθήκη της κας Μπάμπαλη. 

Παράκληση προς το γραμματέα μας κ. Αλεξανδρόπουλο μετά την 
απομαγνητοφώνηση να συμπεριληφθεί ως εισήγηση του θέματος η τοποθέτησή μου στο 
Δημοτικό Συμβούλιο της 8ης Ιουλίου 2022. 
 
Η τοποθέτηση του Προέδρου του Συμβουλίου κ. Λύρα στο Δημοτικό Συμβούλιο της 8ης 
Ιουλίου 2022, που ζήτησε να συμπεριληφθεί στην παρούσα απόφαση, έχει ως εξής: 
 
Κύριε Πρόεδρε, κ. Δήμαρχε, κυρίες και κύριοι δημοτικοί σύμβουλοι, κυρίες και κύριοι, σύμφωνα με το 

υφιστάμενο θεσμικό πλαίσιο στο Συμβούλιο Κοινότητας Καλαμάτας μας διαβιβάστηκε φάκελος 

Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων για την έκφραση γνώμης σχετικά με την τροποποίηση της υπ’ 

αριθμόν 122004/13-7
ου

-2004 ΑΕΠΟ του έργου «Αυτοκινητόδρομος Τρίπολης – Καλαμάτας: Τμήμα 

Τσακώνα – Καλαμάτα» (όπως ισχύει), ως προς τα πρόσθετα συμπληρωματικά τεχνικά έργα στην 

περιοχή της Καλαμάτας. 

Στο διαβιβαστικό έγγραφο αναφέρεται σαφώς ότι η παράλειψη γνωμοδότησης των Περιφερειακών, 

Δημοτικών και Κοινοτικών ή και του ενδιαφερόμενου κοινού εντός της προαναφερόμενης προθεσμίας 

δεν κωλύει τη διαδικασία διοικητικής αξιολόγησης του φακέλου.  

Ο ίδιος φάκελος στάλθηκε και στην Επιτροπή Ποιότητας Ζωής του Δήμου μας και εκεί ομόφωνα 

αποφασίστηκε η παραπομπή του θέματος στη συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου, κρίνοντας ότι 

το θέμα έχει ιδιαίτερη σοβαρότητα για τον Δήμο Καλαμάτας.  

Ως Κοινότητα Καλαμάτας αντιλαμβανόμαστε τη σοβαρότητα του θέματος και δεν αποτελεί μέθοδο και 

τακτική μας ούτε να αποσιωπούμε, ούτε να μεγεθύνουμε την εικόνα.  

Υπεύθυνα επιλέξαμε να μην προηγηθεί, όπως συνήθως γίνεται η συνεδρίαση του Συμβουλίου 

Κοινότητας Καλαμάτας της συνεδρίασης του Δημοτικού Συμβουλίου της πόλης μας, που συνεδριάζει 

σήμερα, με πρώτο θέμα στην ημερήσια διάταξη το συγκεκριμένο θέμα. Έχουν προσκληθεί και τους 

καλωσορίσαμε ήδη για να διευκρινίσουν επιμέρους ζητήματα και ως εκ τούτου να γίνουμε όλοι 

καλύτεροι γνώστες και μη του θέματος, είτε δημοτικοί, είτε τοπικοί σύμβουλοι. 

Οι πλημμύρες άλλωστε είναι ένα ιστορικό θέμα στη δημόσια συζήτηση της πόλης μας και από τον πιο 

προηγούμενο αιώνα απασχολεί τα εκάστοτε Δημοτικά Συμβούλια. Και ο Νέδοντας είναι ο μεγάλος 

πρωταγωνιστής της ζωής της πόλης και ιδιαίτερα από το 1881 που η τότε Λιμενική Επιτροπή 

αποφάσισε τη μετατόπιση προς δυσμάς της κοίτης του.  

Η αντιμετώπιση προβλημάτων από πλημμυρικά φαινόμενα στην περιοχή ανάντη και κατάντη της 

περιμετρικής οδού Καλαμάτας είναι το ουσιώδες και κρισιμότερο θέμα που απασχολεί τα συλλογικά 

όργανα του τόπου μας μέχρι σήμερα, δηλαδή ο κοινός τόπος, η κοινή συνείδηση όλου του κόσμου, ότι 

επιβαρύνθηκε το ενδεχόμενο πλημμυρικό φορτίο της αστικής περιοχής της Καλαμάτας από την 

ύπαρξη του περιμετρικού, ο οποίος διαπερνά την πόλη και τα γνωστά ρέματά της πέραν του 

χειμάρρου του Νέδοντα. Ρέματα, που εδώ επιτρέψτε μου μια παρένθεση, γνωστά από την αρχαιότητα 

και μάλιστα ένα εξ αυτών, το αρχαιότερο ίσως, το Καλαμίτσι, σχετίζεται με τους καλαμιώνες που ήταν 

άφθονοι και απέραντοι στην περιοχή μας και κατά την άποψη κάποιων σχετίζονται και με την 

προέλευση του ονόματος της Καλαμάτας.  

Το σίγουρο είναι ότι πρόκειται για ένα ρέμα με αρχαιολογικό ενδιαφέρον που μπορεί αυτό το 

αρχαιολογικό ενδιαφέρον να το δούμε να εμφανίζεται και μπροστά μας κατά την εκτέλεση των 

όποιων εργασιών και όχι για ένα ήσυχο ποταμάκι, αφού πριν την τελική διαμόρφωση της κοίτης του 

Νέδοντα, αυτός ήταν ο βασικός συλλεκτήρας της δυτικής πόλης. Μαζί του και ο Βέλιουρας, που πριν 

από τις γνωστές πλημμύρες της τραγικής 7
ης

 Σεπτεμβρίου του 2016 έχει δείξει ότι δεν αστειεύεται. 

Τα ζήσαμε όλα αυτά και απευχόμαστε να ξαναγίνουμε η πλωτή πολιτεία. Οι αιρετοί καλούμαστε να 

εκφράσουμε γνώμη για ένα έργο που υπερβαίνει τα όρια μιας θητείας, τα όρια μιας γενιάς, και να 

εκφράσουν αν η πόλη θα προστατευθεί για τα επόμενα χρόνια, δεδομένης της κλιματικής αλλαγής 

που επηρεάζει τη ζωή όλου του κόσμου, της ύπαρξης του περιμετρικού που άλλαξε τη ζωή και την 

κίνηση της πόλης μας, της ανθρώπινης παρέμβασης στη φύση που μόνο φιλική δεν χαρακτηρίζεται, 

της πολυσυζητημένης υπόθεσης για τα νερά του Νέδοντα και των γειτονικών ρεμάτων, των αβέβαιων 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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στοχεύσεων διαχρονικά όλων των Δημοτικών Αρχών περί του θέματος, της ανεπάρκειας μιας 

συνολικής μελέτης διαχείρισης των υδάτων του φιδίσιου Νέδοντα, της συμμετοχής της πόλης μας στο 

δίκτυο των 100 κλιματικά ουδέτερων και έξυπνων πόλεων έως το 2030, της ελλιπούς ενημέρωσης του 

κοινού και της παντελούς έλλειψης τοποθετήσεων από ειδικούς επιστήμονες πέραν των μελετητών.  

Αποτελεί όρο επιβίωσης για την Καλαμάτα να βάλει την πυξίδα να κοιτάζει τον άνθρωπο και το 

περιβάλλον.  

Ως Πρόεδρος της Κοινότητας Καλαμάτας καλώ το Δημοτικό Συμβούλιο της πόλης μας για μια 

σύμπραξη με αιχμή τον τόπο μας. Η ανάγκη να γίνει ιστορία.  

Συγκεκριμένα, με πρωτοβουλία του Δημάρχου μας να ανατεθεί μία μεγάλη περιβαλλοντική μελέτη 

από ένα Πανεπιστημιακό Ίδρυμα η οποία να γίνει ο μπούσουλας και η πορεία πλεύσης μας.  

Κύριε Δήμαρχε, ένα έργο που η πολιτεία με τις δικές σας παρεμβάσεις και σας συγχαίρω προσωπικά 

για τον κόπο και το ενδιαφέρον πρόκειται να υλοποιήσει, δεν μπορεί να μείνει με αστερίσκους, με 

παρατηρήσεις και με πολιτικές σκοπιμότητες.  

Η πόλη δεν ζει στην εποχή που είχε έλθει κάποιος και έλεγε για την εγκατάσταση των ναυπηγείων στο 

σημερινό χώρο του Πανελληνίου, «όποιος πει όχι να τον φάει η οχιά». Και φυσικά δεν έγιναν ποτέ 

εκεί τα ναυπηγεία και η οχιά έφαγε τον εαυτό της. 

Κύριε Δήμαρχε, η πόλη είναι μέσα στις 100 και πρέπει να είναι η πρώτη από τις 100 που επιβάλλεται 

να έχει ένα περιβαλλοντικό μανιφέστο, ένα επιστημονικό εγχειρίδιο, ένα χάρτη πορείας. Κύριε 

Δήμαρχε, γράψτε ιστορία.  

Ευχαριστώ πολύ.  

 
 
 
Το Συμβούλιο της Δημοτικής Κοινότητας Καλαμάτας, αφού λαμβάνει υπόψη του τα 
προαναφερόμενα, τις διατάξεις των άρθρων 73, 83 & 84 του Ν. 3852/2010 «Καλλικράτης», 
όπως τροποποιήθηκαν και ισχύουν, καθώς επίσης και το αποτέλεσμα της σχετικής 
ψηφοφορίας, κατά πλειοψηφία  

 
Α Π Ο Φ Α Σ Ι Ζ Ε Ι     

 

Εκφράζει θετική γνώμη επί της Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΜΠΕ) για 
την τροποποίηση της υπ’ αριθμ. 122004/13-7-2004 ΑΕΠΟ του έργου 
«Αυτοκινητόδρομος Τρίπολης – Καλαμάτας: Τμήμα Τσακώνα – Καλαμάτα» (όπως 
ισχύει), ως προς τα πρόσθετα/συμπληρωματικά υδραυλικά και αντιπλημμυρικά 
τεχνικά έργα στην περιοχή της Καλαμάτας. 
 
 
 

Έτσι συντάσσεται αυτό το απόσπασμα πρακτικού το οποίο υπογράφεται όπως ακολουθεί : 

ΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ  ΤΑ ΜΕΛΗ 

Λύρας Παναγιώτης  1. Αλεξόπουλος Δημήτριος 

  2. Αλεξόπουλος Ιωάννης 

  3. Βασιλοπούλου Παναγιώτα 

  4. Γαϊτάνης Φώτιος 

  5. Διασάκος Σπυρίδων 
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  6. Καλαμουδάκου Αλεξάνδρα 

  7. Καλογεροπούλου Παναγιώτα 

  8. Μπάμπαλη Αικατερίνη 

  9. Τσαλίκης Δημήτριος 

  10. Τσώλης Ηλίας 

  11. Χαχής Ευάγγελος 

  12. Χουσέας Σταύρος 

 
Ακριβές Απόσπασμα 

Καλαμάτα, 13 Ιουλίου 2022 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ  
ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ 

 
 
 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ Ι. ΛΥΡΑΣ 
 

 

 


